

中国企业联合会、中国企业家协会原执行副会长、《经济日报》原总编辑冯并：

发挥媒体平台优势，赋能企业科技创新



在这次论坛会议上，我们深切地感到，新质生产力建设现在已成企业家们的共识，高质量发展成为企业的共同目标，今天在会场有那么多优秀的企业和企业家，他们为了实现产业报国、做强做大的创业目标，砥砺前行，矢志不渝，勇为人先，他们昨天的发展故事，已经成了我们今天的学习案例。在此，我代表本次论坛的组委会，再次向榜样企业和

优秀企业家致敬！尤其对入选优秀案例的企业和企业家，致以敬礼！

企业是创新的主体，多年以来，《中国企业家报》集团通过报道新闻、举办论坛、搞调研、促招商等多种形式，持续帮助企业强化科技创新的主体地位，努力整合各类社会资源向企业聚集。目的就是在论坛上“催动新质生产力，推进高质量发展”，共同探讨企业当

前面临的挑战和机遇，共同推动企业的创新思维，赋能企业价值链和产业链做强做优，为企业发展提供新的交流机会。

我们深切感到，我们的企业迎来了新的发展战略时代。从习近平总书记在考察调研时第一次提出“新质生产力”，到“新质生产力”正式进入中央文件，这个令人耳目一新的原创性概念，不仅在新发展阶段激发经济发展新动能，

也为企业重塑竞争新优势，明确了前进方向。我们需要进一步学习和深刻理解“新质生产力”的理论，以新技术培育新产业、新模式、新业态、新动能，引领企业转型升级，推动企业业绩不断提升，经济可持续发展。



相关报道
请扫描二维码

大成律师事务所联合党委委员、研究院副院长、高级合伙人徐永前：

数据资产合规入表引领数字经济高质量发展



系，打造共同的合规语言体系。在此特别为国家有关部委和中国标准化研究院点赞。2022年9月《中央企业合规管理办法》正式发布，这一规制的出台对企业的合规管理提供了有力支持。中国标准化研究院在推动出台ISO31022和ISO37301之后，又在积极推动ISO37302和ISO37303的出台。

从具体实施合规管理体系来说，中央企业率先走到了前面，主要是两个模式，一个是“中石化模式”，叫先行试点，逐步推开，另一个是宝武集团的“统筹谋划，分批实施”模式，目前首批8家企业已全部通过国际标准和等同转化的国家标准的认证。

大家可能会问认证有什么好处？现在世界上很多国家在发生战争，下一步我们按照国际标准，每个企业都建立了这套体系，并通过认证以后通行的法治语言就形成了。大家知道上一次美国引领的全球化，下一步，全球各国企业都按照“ISO37301”构建合规管理体系，用三个大拇指做手势的时候就

表明大家都是一个语言体系的，都通过了37301的贯标认证。因此，不管哪个国家，哪个语种，一打这个手势大家都是共同的法治合规语言，这种语言在一定程度上也是人类命运共同体构建的法治合规语言。

上一轮商品要素型全球化，中国入世标志着被融入世界，新一轮全球化以制度型开放与商品要素型并行为标志，以人类共同体构建为目标，全球通行的合规语言普及为保障，越来越多的美国企业也会按照合规的国际标准构建这套合规管理体系。

接下来，再介绍一下数据合规入表如何助推数字经济高质量发展。数字经济是以数据资源为关键生产要素，以现代信息网络作为重要载体，以信息通讯技术的有效使用作为效率提升和经济结构优化的重要推动力。作为底层基础支撑的关键生产要素，数据资源具有非实体性、高技术性、高渗透性、可加工性、零成本复制性、高融合衍生性以及价值易变形等特性。因此，数据合规资源

入表，应该遵循合规性、安全性原则。可以说，合规性是数据资源入表的生命线和基本前提。在数据资产入表方面，我们国家已经走在了全球的最前列，政府部门率先颁布了《企业数据资源相关会计处理暂行规定》(以下简称《暂行规定》)，我们也率先为相关企业出具了资产合规入表，也就是DAG《数据资产合规法律意见书》，恰好可以在《暂行规定》正式生效的当天完成入表。

关于数据合规入表的重要意义，我认为有三个方面：

一是数字经济规制的全球首发，为中国企业参与制度型开放赢得先机。规制协同是制度型开放的重要内容，数据入表新规的出台，为中国企业做强做优与全球发展、为以中国模式现代化推进世界现代化提供了“新质生产力”和核心动力。

二是数据已然成为新时代发展的“新资产”“新能源”“新血脉”与“新事物”。在数据要素市场化过程中，必将历经数据资源化、数据资产化和数据资本化三个阶段的数据价值化



相关报道
请扫描二维码

在高铁、特高压、量子通信等技术领域，中国主导的国际标准越来越多。在合规管理领域，为何中国也能够主导并成功塑造出通行全球的法治合规语言呢？当今世界乱象丛生，必须用事前防范的理念、市场化的工具和体系化的机制形成全城合规取代“小合规”，推动所有组织特别是企业构建十六个字的合规管理体系，那就是“治理现代、全面覆盖、有效运转、全球通行”的合规管理体系。

(上接第四版)

在土地密集型产业中，种子、无人化数字化农机服务等农业社会化服务就属于新质生产力，农业社会化服务在欧美非常发达，也能挣钱。中国的生产型服务业比较差，如果这个方面发展好了，对乡村振兴是一个很大机遇。科技推动产业升级，北京新发地批发市场中的大批发商很大一部分是利用新技术建设自己的蔬菜基地，用的不是当地品种，不是农民种什么他就收什么，而是他们带着新种子、带着种植办法去，农民必须按照他们的办法来才能变成

基地，本质上是一种产业升级，也是新质生产力。

还有人口密集型产业，比如云贵川、重庆、新疆南疆有大量富余劳动力。比如我们在新疆南疆搞纺织扶贫车间，利用当地棉花，开展就业扶贫。

未来的产业空间布局和梯度转移

产业梯度转移与产业链、产业集群是密切相关的。有四个注意事项：

1.附加值比较低的产业必然

未来要向县城、向乡镇、向中心村转移。人工、地价低是肯定的。

2.东中西部之间和城乡之间要差异化定位。东部肯定是“链主”“群主”，西部作为生产地得到了社会资本和市场。

3.企业产业链的转移、产业梯度转移不是整个企业的转移，我特别赞成李部长说的梯度概念，实际上企业内部的总部、科研、市场销售职能必然要留在大中城市，而附加值低一些的环节移向人力、地价和能源成本比较低的县城、镇、中心村。

4.国家政策支持。一是城乡联动的产业集群，鼓励大中城市周边的县承接相关产业和配套产业，这是城乡之间。二是东部产业集群，鼓励东部到西部领办产业园区。

比如徐州重工的一个传动轴企业就将生产环节移到河北的一个贫困县，那边人力资源充沛、土地便宜。现在数智技术发展得很好，上海有一个金织公司，是互联网企业，能控制织机，把上海等发达地区织布的企业移到四川泸州，通过互联网物联网控制，做得很好，这就是新质

生产力了。还有农产品加工企业向西部转移，包括北京食品加工企业。

农民致富，是乡村富民产业和就业的出发点和落脚点，任何时候都不能忘记。

总之，乡村富民产业和就业是新质生产力的重要应用场景、重要腾挪空间和可靠后方、广阔市场。企业能够在乡村振兴中发展壮大、大有作为。



相关报道
请扫描二维码